



“年终讨薪”:跳不出的怪圈?

岁末,在外打工的人们都在想着回家过年,但从四川广元到郑州打工的罗以学,最近“心里像堵了个大疙瘩”,常常湿红了眼眶:不仅没要到工钱,连回家的路费都凑不齐。“一天拖一天,都四个月了,工资还没拿到手。”

“年年干活年年欠、年年欠薪年年讨”,河南省高级法院今年末仅半个月时间就受理了拖欠农民工工资案6000余件,涉案金额3.14亿元。

一方面,是中央和地方密集出台政策要求严查,另一方面,农民工工资被拖欠案依然不断,“年终讨薪”咋就成了农民工跳不出去的怪圈?

楼盖完了钱没拿到 一年到头白干了

郑州市惠济区新城街道,两栋9层高的双子座商业大厦早已封顶,矗立街角。时值隆冬,阵阵寒风穿过,工地外高耸的广告牌呼呼作响。“看样子这商场明年就能建好,也不知道里面有电影院。”一对情侣交谈着,紧抓领口匆匆走过。

然而就在这高楼脚下破旧的板房里,还住着曾经的建设者。他们因为没有拿到工资,不能回家过年。从8月20日商业广场项目主体工程完工后,罗以学已经和工友们在这里生活了4个月,只为要回被拖欠的6万多元工资。

“从8月到现在,老板就给了我1000多元生活费。”51岁的罗以学站在兼作厨房和卧室的板房里,案板上放着一个还没吃的包菜。“我们只能挑便宜的菜买,甚至还到菜市场上捡菜叶吃,一天一个人花不了几块钱。”

望着眼前的高楼,罗以学有说不出的难受。“盖楼的时候,看那楼一天天起来,就想到自己的荷包一天天鼓起来,心里头美得很。可没想到楼盖完了,钱却没拿到,一年到头白干了。”

中办国办最新发文,要求严肃查处恶意拖欠农民工工资案件,让农民

工按时足额拿到应得的报酬。但记者采访了解到,被拖欠工资的农民工数量仍然庞大。

河南省信阳市一家劳务派遣公司负责人表示,今年公司组织40多名农民工到武汉一家加工企业工作,企业从10月份开始就没有再支付工资,拖欠了近200万元。

河南省高级法院今年末集中办理农民工工资案件,仅半个月时间就受理案件6717件,涉及农民工1万余人,涉案金额达3.14亿元,拘留了35名涉案责任人。

行动起来

安徽

开辟讨薪绿色通道

记者近日从安徽省司法厅获悉,安徽省启动“牵手农民工,温暖在冬季”法律援助专项维权行动,各级法律援助机构将开辟讨薪绿色通道,免费提供法律服务。同时,该省司法厅还提供互联网线上维权服务。

安徽省司法厅在“安徽司法”微信公众号上开设了“法援讨薪”服务平台。关注这一公众号,进入讨薪通道后,就可以了解法律援助知识,查询安徽省各地法援中心联络电话。讨薪者还可以直接拨打12348法律热线进行咨询。安徽省司法厅还将安徽司法行政网上服务大厅搬到“法援讨薪”服务平台,农民工用手机就可以在线申请法律援助。

此次专项维权活动期间,安徽省司法厅要求法律援助机构畅通申请渠道,及时公示农民工法律援助求助方式、受理条件和受理流程;对农民工法律援助申请,要优先接待、优先受理、优先指派;涉及农民工追索劳动报酬、工伤赔偿案件,一律免于审查经济困难条件,直接受理并指派律师办理;加强农民工法律援助案件的监督管理,对有重大影响的案件要全程跟踪督办,一般案件要在主要环节跟踪督办。

北京

多部门联手开展专项检查

北京市人社局25日透露,北京市政府就做好2016年春节前保障农民工工资支付工作进行了部署。该市多部门将联手在全市范围内组织开展农民工工资支付情况专项检查,重点是招用农民工较多的建筑、加工制造、餐饮服务及其他中小型劳动密集型企业、个体工商户等。

据介绍,北京市人社局、住建委、公安局、总工会各自作了具体部署,北京市发改委、财政局、司法局、交通委、水务局、国资委、工商局、央行营业管理部等部门,各区政府及相关部门,部分省(市)驻京建管处,部分市、区属企业均参加了会议。

北京市这次检查内容为用人单位按照工资支付有关规定支付农民工工资情况;用人单位依法支付农民工加班工资情况;用人单位执行最低工资标准情况;企业经营者拖欠农民工工资后逃匿的情况;用人单位与农民工签订劳动合同情况等。有关部门表示,通过专项检查,要确保春节前拖欠农民工工资案件基本结案、群体性事件得到妥善处理、涉嫌拒不支付劳动报酬罪案件及时移交司法部门处理。

(本版稿件据新华社)

打不破的“行规” 绕不出的“连环欠”

拖欠罗以学和工友工资的包工头叫冯强。说到欠薪,冯强也一直倒苦水:按照合同约定,开发商要在工程主体封顶时支付80%工程款,即1700万元,其中农民工工资400多万元,可到了12月20日,只给了150万元。

记者采访发现,开发商年底拖欠工程款的情况十分普遍。上海一家房地产开发公司工作人员张涛透露,开发商一般都在11月初封账,直到次年1月才启封,这段时间内财务资金一般只进不出,不愿拿出钱来支付工程

款;此外,不少房地产公司资金不足,将大部分资金用来支付地金,要等销售款入账后才支付建筑商,因此拖欠工程款十分常见。

“农民工欠薪是一环扣一环,有时不是一个企业、一个部门不给农民工钱。在‘欠薪链条’中,每一环之间的利益错综复杂,形成环环相护的怪圈,这给‘清欠’增加了难度。”全国律协公益法律委员会秘书长时福茂说。

北京大成律师事务所律师于丹丹表示,在我国存在大量“手续不全”、“合同不清”的农民工,他们遭遇欠薪

后,由于缺少法律雇佣关系证明,加之建筑行业存在的各种无序转包、分包、挂靠,农民工讨薪申诉手续繁琐、流程漫长,很多农民工讨薪掉进了各种纠纷的黑洞,成了经济链条最尾端的牺牲品。

郑州市中院相关负责人陈朋涛介绍,由于法院在审理民商事案件采取的是不告不理原则,不会主动介入劳动纠纷,而拖欠工资除春节前外,其他各个时间段均较分散,因此法院很难将年终农民工工资案件集中办理延伸到日常工作中。

拆掉推诿“弹簧门” 强化源头监管引入信用建设

为了讨回工资,罗以学和工友们几个月来四处奔波。他们堵过开发商,找过承包商,还几次去惠济区街道办事处、区政府、信访局、劳动保障所。“这个让去那个,那个让我去找这个,不知道跑了多少遍,推来推去,腿跑断了也找不到个说理的地方。”

“工资难讨的背后,暴露出劳动监管流程与实际用工现状的脱节问题,在农民工维权上,多部门相互推诿让讨薪难上加难。”于丹丹说。

对此,河南财经政法大学教授樊明表示,要解决欠薪问题,政府部门必须拆掉相互推诿的“弹簧门”,主动承担责任,积极重拳出击,为农民工办实事。

北京市京师(武汉)律师事务所合伙人戴巍说,目前法律对违规企业的惩处力度远远不足以起到震慑作用,很多企业仍抱有侥幸心理。“违法行为所带来的收益远远大于违法成本、违法风险,企业就会铤而走险,遏制欠薪行为的发生。”

必须对相关企业负责人的惩处从重从快,才能有效规范市场经济行为。”

戴巍还建议,人力资源和社会保障部应加大企业信用体系建设,可借鉴“信用卡”经验,联合相关部门对欠薪案件高发行业所有企业进行备案登记,全国联网。“如果严重违法次数累计达到一定程度,企业及其法人将被永久禁入市场,利用大数据和信息化等现代技术,有效规范企业行为,遏制欠薪行为的发生。”